

互联网+视域下线上线下混合式教学中课程思政育人途径研究

孙靖怡 赵阳^{通讯作者}

(聊城大学 山东聊城 252000)

摘要:习总书记强调:“思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,思政课作用不可替代,思政课教师队伍责任重大。”讲好思政课,增强思政课教学实效性,教师是主导,课堂是关键,技术是辅助。实践中,如何发挥教师的积极性、主动性、创造性,用好课堂和技术讲好思政课、切实提高思政课教育教学实效性,让学生真心喜爱、终身受益,是每一位思政课教师应该思考和回答的问题。基于此,文章从线下课堂的理论学习、线上平台的重点内容深化、社会课堂的实践拓展、以及评价与反馈机制的构建四个方面进行深入分析,提出互联网+背景下课程思政育人框架与实践途径。

关键词: 互联网+; 线上线下混合式; 课程思政

引言: 思政课教学应坚持教师主导、学生主体,通过思政课教师和学生的双向奔赴,不断推动思政课改革创新,努力做到总书记提出的“八个相统一”,不断提升思政课的育人效果,为学生搭建有用、有趣、有温度的思政“金课”。混合式教学模式在“互联网+”的视域下,具有线上与线下相结合的优势,为课程思政的实施提供了更为广阔的空间。然而,如何在这一模式中有效整合思政教育资源,设计科学合理的教学活动,并通过多元化的评价与反馈机制,确保思政育人效果,仍然需要深入研究与探索。

1、混合式教学概述

混合式教学(Blended Learning)是指通过整合线上与线下教学资源 and 方式,形成的一种综合性教学模式。该模式充分利用了互联网技术的优势,将传统课堂教学与数字化学习相结合,使教学内容更加多元、教学形式更加灵活,既保留了面对面教学的互动性,又增强了学生自主学习的时间和空间弹性。在混合式教学中,教师可以通过线上平台提供丰富的教学资源,如视频、课件、在线测试等,学生可以在课前预习、课后复习中自由选择适合自己的学习节奏。线下课堂则侧重于互动讨论、实践操作及师生交流,从而提升教学效果^[1]。

2、互联网+视域下线上线下混合式教学中课程思政育人的总体框架

在“互联网+”背景下,线上线下混合式教学中的课程思政育人总体框架应当在充分利用现代信息技术的基础上,构建以价值引领为核心、线上线下相结合的全方位育人体系。该框架主要包括以下几个关键要素:

2.1 价值引领与目标设定

明确课程思政的育人目标,以社会主义核心价值观为引领,将思想政治教育融入各学科教学中,确保育人过程的方向性和一致性。课程设计上,应结合学科特点和教学内容,设定具体的思政育人目标,使学生在知识学习中树立正确的世界观、人生观和价值观^[2]。

2.2 线上线下教学资源的整合

充分利用“互联网+”的优势,将思政教育内容有机融入线上线下的教学资源中。线上教学中,教师可以通过微课、MOOC、直播等形式,将思政元素融入到课件、视频、案例分析等多种资源中。线下课堂则通过讨论、案例教学、实践活动等方式,深化思政教育效果,促使学生将理论与实际相结合。

2.3 混合教学模式的实施策略

在课程思政育人中,混合教学模式应注重线上与线下教学活动的有机衔接。线上部分侧重于理论知识的传授和思政素材的积累,如通过主题讨论、线上论坛、思政案例分析等方式进

行思想政治教育;线下部分则注重互动性和体验性,通过课堂讨论、项目式学习、社会实践等活动,强化思政内容的内化和实践,达到润物细无声的育人效果。

2.4 评价与反馈机制的构建

建立科学合理的评价与反馈机制,既关注学生的知识掌握情况,也重视其思想政治素养的提升。通过在线测试、课程作业、参与度评估、课后反思等多种方式,对学生的学习效果和思政教育成效进行全面评估,并根据反馈及时调整教学策略,确保思政育人目标的实现^[3]。

3、互联网+视域下线上线下混合式教学中课程思政育人途径

3.1 线下课堂,初步学习思政理论

在“互联网+”视域下的线上线下混合式教学中,线下课堂作为课程思政育人的重要环节,主要承担着思政理论的初步学习和基础知识的传授任务。混合式教学的第一步,教师应当通过系统的课堂讲解,对社会主义核心价值观、马克思主义人生观、价值观、道德观和法治观等重要理论知识进行深入讲解。这一过程中,教师需要结合具体案例、社会现象等,帮助学生理解并掌握这些理论在现实社会生活中的具体应用,确保学生可在课堂上形成对道德规范和法律规范的初步认识^[4]。

为进一步加深学生对思政理论的理解,教师可以结合课程的具体内容,设计与《思想道德与法治自主研究主题清单》相配套的教学活动。首先,教师可以引导学生根据清单中的内容,自主选择与课程相关的主题进行研究,并在课堂上进行展示和讨论。这不仅可提升学生的自主学习能力,还能通过互动讨论的形式,帮助学生在思政理论的框架下进行更深入的思考。

其次,针对课堂展示和讨论中出现的重点问题,教师可以组织专题讨论,鼓励学生在相对开放的环境中表达自己的观点,并通过相互交流深化对相关问题的理解。这样的互动可促使学生将理论与实际生活相结合,增强对社会道德与法律规范的认同感与理解力。

最后,为进一步巩固学生在线下课堂所学的内容,教师应当在课程结束后发布《线上课程学习任务单》。任务单中应明确学生在接下来的线上学习中需要完成的学习内容与目标。这一模块的任务单应包括具体的阅读材料、视频资源以及讨论话题,明确线上学习的方向和重点,使学生在课后有针对性地开展自主学习。

3.2 线上平台,深化学习重点内容

在“互联网+”视域下的线上线下混合式教学中,线上平台的运用是深化课程思政育人内容的重要途径。在线上学习环节,教师可以充分利用智慧树和云班课双平台,根据《线上课程学

习任务单》的要求,精心设计出适合学生的学习活动,以引导学生深入理解和掌握思政教育的重点内容。

首先,教师可以通过线上平台发布微课视频,将复杂的理论知识浓缩为简明易懂的短视频,帮助学生在短时间内抓住课程的核心要点。学生在观看微课的过程中,可以随时暂停、回放,有助于消化吸收难点内容。

其次,教师可在平台上布置在线测试,帮助学生检测自己对学习内容的掌握情况。此类测试可包括选择题、填空题、简答题等多种形式,覆盖微课中的重点知识点。通过即时反馈,学生可及时发现自己的知识盲点,并有针对性地进行复习和巩固^[5]。

为进一步加深学生对思政理论的理解,教师可以结合计算机专业的具体内容,设计与《思想道德与法治自主研究主题清单》相配套的教学活动。首先,教师可以引导学生根据清单中的内容,自主选择与计算机专业相关的主题进行研究,例如网络伦理、人工智能道德问题等,并在课堂上进行展示和讨论。这不仅能够提升学生的自主学习能力,还能通过互动讨论的形式,帮助学生在思政理论的框架下进行更深入的思考。其次,针对课堂展示和讨论中出现的重点问题,教师可以组织专题讨论,鼓励学生在相对开放的环境中表达自己的观点,并通过相互交流深化对相关问题的理解。这样的互动能够促使学生将计算机技术的实际应用与社会责任相结合,增强他们对信息技术应用中的道德规范和法律规范的认同感与理解力。最后,为进一步巩固学生在线下课堂所学的内容,教师应当在课程结束后发布《线上课程学习任务单》。任务单中应明确学生在接下来的线上学习中需要完成的学习内容与目标。这一模块的任务单应包括具体的阅读材料、视频资源以及讨论话题,如“信息安全与个人隐私保护”,明确线上学习的方向和重点,使学生在课后能够有针对性地开展自主学习。

3.3 社会课堂,实践拓展知行合一

以《城市管理与公共政策》课程为例,该课程主要培养学生理解和解决城市发展与治理中的实际问题,并引导学生树立正确的价值观和社会责任感。在课程设计中,教师将社会主义核心价值观与城市管理实践相结合,组织了一次主题为“美丽社区,从我做起”的社会课堂活动。

目标设定:该实践活动的目标是通过实际参与社区管理与服务,增强学生对“敬业、诚信、友善”等社会主义核心价值观的理解,培养他们的公民意识和社会责任感。具体来说,学生需要在活动中了解社区治理的现状与挑战,并通过实践活动提升自身的社会服务能力和道德素养。

前期准备:在课程开始的前几周,教师通过课堂讲授和线上平台,向学生传授城市管理的基础知识和相关政策,并引导他们思考如何在社区治理中践行社会主义核心价值观。随后,教师与当地社区居委会联系,商讨并确定了具体的实践活动内容和任务分配,确保每个学生都能在实践中有所收获。

实践活动设计:实践活动被设计为一周的“社区服务周”,学生们将分成若干小组,分别参与到不同的社区服务项目中。具体的活动包括:

(1)部分学生负责参与社区环境清洁活动,帮助社区居民清理公共场所的垃圾、美化社区环境。在活动过程中,教师引导学生将“敬业”与“友善”融入到实践中,鼓励他们以积极的态度和高度的责任感完成任务,并与居民友好互动,增强社区凝聚力。

(2)另一组学生负责进行居民需求的问卷调查,了解社区

居民在生活中遇到的实际困难与需求。通过与居民的面对面交流,学生们在实践中体会到“诚信”的重要性,学会用真诚的态度与他人沟通,并为后续的社区服务提供依据。

(3)部分学生被分配到社区宣传站,负责向居民宣传垃圾分类、公共卫生、防疫措施等公共政策。学生们通过这一活动,实践了“诚信”和“友善”的核心价值观,并加深了对政策实施难点和居民需求的理解。

成果展示与反思:在实践活动结束后,教师组织学生进行成果展示和反思交流会。每个小组通过PPT展示他们在社区服务中的收获与感悟,并分享如何在实践中践行了社会主义核心价值观。例如,参与环境治理的小组展示了社区环境改善的照片,并分享了他们如何通过友好沟通,赢得居民的支持与合作;进行居民调研的小组则通过数据分析,展示了居民对社区治理的期望,并提出了针对性的建议。

最后,教师对每个小组的表现进行点评,并引导学生反思在活动中遇到的挑战和收获,深化对社会主义核心价值观的理解。通过反思交流,学生们不仅认识到社区服务的重要性,还进一步理解了“知行合一”的内涵,认识到在实际生活中践行社会主义核心价值观的重要性。

3.4 多元化评价,提升思政育人效果

首先,教师可以通过观察学生在课堂讨论、主题展示中的参与度和表现,评估他们对思政理论的理解和思考深度。在线上学习中,教师可通过智慧树和云班课平台的后台数据,跟踪学生观看微课、完成测试和参与讨论的情况。其次,多元主体评价强调教师、学生和社会等多方主体的共同参与。教师通过评分和反馈,提供专业的学术评价;学生之间通过互评与自评,培养自我反思与同伴互助的能力;社会实践中的社区居民或社会组织通过反馈,评价学生在实践活动中的表现。

结束语:总之,随着“互联网+”时代的到来,线上线下混合式教学已逐渐成为现代教育的重要模式。在此背景下,课程思政教育的实施不仅是教学内容的延伸,更是实现立德树人根本任务的重要途径。通过本文研究,提出基于混合式教学的课程思政育人框架,从线下课堂的理论讲授,到线上平台的内容深化,再到社会课堂的实践拓展,以及最终的评价与反馈,构建出相对完整的思政教育体系。研究表明,线上线下结合的教学模式可有效提升学生的思想政治素养,为实现全方位育人目标提供了切实可行的路径。

参考文献:

- [1]陈益,胡玥.融入课程思政的计算机组成原理教学探索[J].计算机教育,2023(10):53-56,62.
 - [2]孙雅琪,赵辉煌,梁小满,等."三全育人"背景下大学计算机基础课程思政教学探索[J].计算机教育,2023(2):39-43.
 - [3]姜丹,张宾.基于情感引导式的计算机课程思政教学[J].计算机教育,2023(10):67-71.
 - [4]瓮佳佳,周子琛,柳曙光,等.情智交融的计算机网络课程思政设计与实践[J].计算机教育,2023(11):122-126.
 - [5]肖静,杨燕,龚勋."计算机学科前沿导论"课程思政教学策略实施与实现[J].中国大学教学,2023(3):24-28.
- 孙靖怡,1982.11,女,汉,山东聊城,毕业于沈阳理工大学,硕士研究生,计算机软件与理论专业,研究方向:计算机应用与大数据分析
- 通讯作者:赵阳,1977.12,女,汉,山东聊城,毕业于山东师范大学,硕士研究生,计算机软件与理论专业,研究方向:算法分析与优化